

基层聚焦

稳经济 促发展 强信心

登封文旅融合激活全域旅游发展潜能

以文塑旅 以旅彰文

本报记者 李晓光 通讯员 宋跃伟

近日《全国县域旅游发展研究报告2024》发布,同时公布了“2024年全国县域旅游综合实力百强县”名单。登封市以第56位的排名入选,是河南省入选的三个县(市)中排名最靠前的。

登封拥有“天地之中”历史建筑群世界文化遗产、“二十四节气”世界非物质文化遗产、中岳嵩山世界地质公园、少林功夫等众多世界级名片,是全国著名的文物之乡、武术之乡,现存国家级重点文物保护单位24处26项,位居全国县(市)单项之首。

“在中国没有哪一个地区能像嵩山这样,为中华文明的形成和华夏民族的创立作出如此巨大的贡献。”中国文物学会会长单霁翔曾深情推介:“到登封,感受‘嵩高维岳’的瑰奇神工,触摸‘三教一体’的文化厚重,定会带给你非同一般的文旅体验。”

以文塑旅,以旅彰文。近年来,登封市依托自然生态和文化资源,积极融入“行走河南·读懂中国”品牌体系,以高质量建设环嵩山世界级文化旅游集聚区为载体,大力推进文旅文创融合发展,着力彰显“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”的核心要义与文化精髓,成功争创国际和平城市和省级全域旅游示范区,连续7年被评为全国县域旅游综合实力百强县。

构建全域旅游发展大格局

登封文旅有多火?春节假期,接待游客213.6万人次,旅游收入9.63亿元;“五一”小长假,接待游客144.92万人次,旅游收入8.92亿元,在《2024“五一”旅游大数据报告》华中地区热门目的地TOP20榜单中,登封位列第四(省内位列第一)。

从“出圈”到“出彩”,从“网红”到“长

红”,登封文旅融合发展靠什么?

靠久久为功。紧扣构建大景区城市文旅发展布局,登封市相继编制出台一系列文旅产业发展政策性文件,将文旅文创产业发展纳入目标考核体系,着力推动解决全市文旅产业高质量发展面临的阶段性重大问题,构建政府主导、部门联动、全民参与、主客共享、近悦远来的全域旅游发展新格局。

靠项目带动。按照“城市是全域旅游最大的游客服务中心”理念,登封市以重大文旅项目建设丰富文旅市场供给。大周村遗址生态文化公园项目开工建设,依托其打造的“梦回西周·福福华夏”演项目顺利开园;登封市“天地之中”世界文化遗产“景区提升、少林仙棋等项目正稳步推进,投资1.53亿元的嵩山历史文化传承与文旅融合示范项目基本完工,世界文化遗产地全部实现对外开放;总投资47.9亿元的天中湖康养文旅示范区项目即将开工建设,中国嵩山(功夫天下)秀功夫舞台剧目即将试演……一批批优质文旅项目加快推进,为文旅产业高质量发展蓄足动能。

山川如画,一城胜景。依托独特的区位优势、厚重的历史文化、秀美的自然风光、良好的生态环境,登封市坚持“山城一体、景城融合、文城相融”发展理念,打造以多极多点文化消费活动为支撑的文旅新场景,将文旅休闲深度融入城市肌理,促进“景点全域化、全域景区化”。

新业态激发消费新活力

太室、少室二山之间,登封文旅新业态如春潮涌动。

聚焦“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”新文旅发展理念,登封大力发展“五官经济”,文旅融合新潮流

起。每到周末或节假日,这座历史名城更热闹非凡。

在少林景区,游客中心广场的“印象少林”大型迎宾仪式、《新少林小英雄》功夫舞台剧、“少林功夫经典动作八连拍”、“少林见·江湖见”功夫剧演出、经典武侠仙侠NPC倾情演绎,让游客尽享“世界功夫之都”的武术盛宴;嵩山景区精心打造巨型打卡美陈,精美的打卡装置吸引众多游客拍照留念;中岳景区,一年一度的中岳古庙会重磅回归,不同年龄群体的游客纷至沓来。天中市集里,《上春山》开场舞、《牧羊曲》乐器合奏、天地龙鳞武术表演、金庸武侠宇宙的经典角色演绎等让游客们流连忘返。

目前,登封正全面优化提升全市旅游资源、生态环境、公共服务,培育“功夫+文旅”“康养+文旅”等新业态、新模式,不断丰富游客“嵩岳怀古、少林问禅”的美好体验。推出“中”文化定制游、世界遗产游、“功夫”深度游等精品旅游线路13条,开通郑州旅游专线3条。范家门景区、摘星楼景区、郑州香山景区等创成国家4A级旅游景区,乡村旅游增势强劲。依托功夫文化、嵩山文化、天文文化、地质文化、红色文化等打造具有嵩山风格、国家标准、国际视野的研学旅行精品工程,着力把嵩山景区建设成为“全国研学旅游示范基地”“全国中小学生研学实践教育基地”。推动体育与文化旅游的深度融合,承办国家级、省级体育赛事,努力把登封打造成全国体育赛事中心。

“文旅文创融合战略的实施,新业态的发展,充分激发了登封文旅消费新活力。”登封市文化广电旅游体育局负责人说。

夜游嵩山点亮“夜经济”

当夜色漫过嵩山,嵩山书院景区天中

市集在璀璨的灯光中迎来络绎不绝游人,夜游嵩山的序幕也由此拉开。这是一个融网红美食、祈福文创、手工制品、汉服游园等为一体的古风市集,让游客沉浸在不同的情境里。

“天地之中”夜游嵩山,“中岳之巅”日出东方。今年4月,登封市正式启动运营“日出嵩山·漫品登封”——“夜游嵩山”项目。从嵩山景区入口至峻极峰顶,通过夜间灯光亮化、主题文化场景打造、沉浸式特效体验、互动式演绎等,景区创新推出“夜场武术表演+音乐大典”等新产品组合,使游客在光影艺术、演艺活动与自然环境的融合中感受心灵的松弛与愉悦。

天为幕、山为景,禅宗少林·音乐大典以中岳嵩山的自然景观为天然舞台,以少林、禅武文化内涵为底蕴,呈现出美轮美奂的大型实景演出。大周村遗址遗址生态文化公园里,“梦回西周·福福华夏”实景演艺常态化开展,让游客亲临大唐盛世、梦回西周文化。夜游项目“多点开花”,一起点亮登封夜经济。

夜经济带动民宿强劲发展。登封市制定实施方案和“嵩山民宿”评定标准,布局建设了以嵩山为核心,荟萃山、大熊山一箕山、唐庄、御寨山一中灵山共同发展的多片区旅游民宿集群,民宿总数近400家,好山好水、醒山民宿、禅心居等32家精品民宿成为热门“打卡地”“体验地”,让游客宿在山居、乐在乡间、游在山水。

如诗如画不夜城,美轮美奂新登封。旅游名城登封正强力打造全民友好型、全龄友好型、全域景观型、全时段休闲型城市,加快建设世界级旅游目的地城市。

文旅文创深度融合,文化资源焕发新光彩,一幅“诗与远方”的新画卷,正在嵩岳大地铺展。

网格助企精准服务 深化惠企政策落实

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 薛玲)日前,中原区林山寨街道办事处伊河路社区党委优化企业服务,送政策上门,精准服务助推企业高质量发展。进一步巩固提升“万人助万企”活动成效,为企业纾困解难。

伊河路社区全面摸排辖区所有企业,掌握高新技术企业培育线索,简化申请流程,开展“送政策上门”服务,提供“点对点”帮扶。助企服务组实地走访郑州新光源电子科技有限公司,为企业宣讲惠企政策,协助企业准备申报材料,帮助企业“用足、用好、用活”惠企政策,持续推动惠企政策走深走实。

伊河路社区党委负责人表示,将积极创新服务机制,根据走访情况及提出的意见建议,建立“一企一策”服务方案,提升助企服务效能;扎实开展企业走访调研,深化惠企政策落实,推动助企活动走实。以一流的优质服务、一流的营商环境,为企业高质量发展提供坚强保障。

专项服务“一对一” 助企发展“加速度”

本报讯 日前,瑞幸咖啡(郑州)有限公司的负责人将一面“心系企业办实事 服务群众暖人心”的锦旗送到金水区经八路街道办事处,以此表达对街道优质服务的感激,也体现了街道办对企业在金水区安心发展的全力支持。

街道在招商工作中,充分调动省直单位、行业协会等资源,以“万人助万企”为契机,发挥网格联动作用紧盯投资意向强的大项目,主动出击,跨区招商。通过发挥政策、区位、产业、营商环境等优势,释放招商诚意,有效增强招商成效。

针对企业的“心存顾虑”,街道采取深入对接策略,详细了解需求,主动送方案上门,深化企业投资意向。在瑞幸咖啡的引进过程中,街道在企业选址、证照办理、税务服务等多个环节提供了全程协助,提供“一对一”专项服务,加速审批流程,确保企业快速落地、平稳经营。

秉持“服务比落地更实在”的理念,站位企业立场,积极主动作为,持续跟踪服务,推动企业迅速创造经济效益,形成良好的“口碑效应”。在企业正式运营后,经济专干全程指导企业准备相关资料,确保企业顺利入库。上半年,瑞幸咖啡(郑州)有限公司在社会消费品零售总额中表现突出,总额达17952万元,为金水区经济发展注入强劲动力。

党贺喜 姚森



昨日,荥阳市豫龙镇五一街社区联合德之姆童书绘学校举办“英语启蒙 快乐同行”主题活动。活动现场,孩子们在英语老师的引导下进行图画游戏主题的英语学习,体验到了学习英语的乐趣。

本报记者 史治国 摄

多元公益课堂 乐享精彩暑假



本报讯(记者 景静 通讯员 张君 文/图)“孩子们,今天我们的体能课从体能测试开始,你们准备好了吗?”这一节是手工课,老师教大家做一幅漂亮的彩泥画。”……随着盛夏的到来,二七区嵩山路街道星苑社区又热闹了起来(如图)。

为了缓解广大居民暑期子女“看护难”问题,近日,星苑社区正式启动暑期公益课堂,让孩子们在社区度过一个安全、快乐、有意义的暑假。

星苑社区整合了辖区资源,组建了一支由教师和大学生组成的志愿者队伍,采取“一进一出”的教学模式,走进课堂跟着老师学习知识,走出教室探索发现自然之美。

此外,社区还为孩子准备了书法、钢琴、舞蹈等六大课程,以及垃圾分类、文明养犬宣传等社会实践活动。

据了解,这已经是星苑社区第三年举办暑期公益课堂,今年公益课堂于7月9日开课至8月9日结束。星苑社区相关负责人表示:“只要居民有需求,我们会把公益课堂一直办下去,而且还要不断挖掘更多资源,通过多元化的课程设置,让孩子们暑假生活更加精彩。”

花车巡游 啤酒互动 缤纷演艺 郑州方特打造暑期夜狂欢



郑州方特开启夏日狂欢盛宴

本报讯(记者 卢文军 通讯员 孟晶晶 毕琼予 文/图)随着暑期到来,人们出游热情高涨。郑州方特旅游度假区推出多场暑期系列活动,在满足游客夜间消费需求的同时,也带来一场清凉、消暑的夏日文旅盛宴。

为打造优质的夜游体验,丰富暑期文旅业态,持续释放城市“夜间消费”活力。郑州方特旅游度假区除了延长营业时间外,还充分围绕“夜游、夜赏、夜演、夜购、夜娱、夜食”等元素打造了

一系列沉浸式夜游场景,并配合花车巡游、啤酒互动、缤纷演艺、网红打卡等活动内容,多方位、多层次满足广大游客夜间消费需求。

全新升级的“赛博恐龙”花车大巡游、全天不间断的缤纷演出、好玩有趣的乐园游乐项目……暑假期间,郑州方特欢乐世界在为游客打造丰富多彩活动。为给广大亲子游客提供更加舒适欢乐的游园体验,郑州方

特梦幻王国每周五至周日乐园还推出了主题夜场活动。

夏日清凉,日夜狂欢。郑州方特水上乐园超多丰富的活动带领广大游客感受与水共舞的酣畅淋漓。活动期间,“酷爽夏日开园秀”“元气快闪秀”“疯狂海啸”“假面狂欢派对”等精彩演出轮番上演,带领游客沉浸式解锁夏日玩水新玩法。同时,大喇叭、彩虹滑道、一飞冲天等好玩有趣的水上项目,让广大游客尽情体验清凉、刺激的水上狂欢。

点亮招聘夜市 照亮职场梦想

本报讯(记者 卢文军 通讯员 王丹丹 刘慧青)日前,中牟县人社局和县总工会暨“映旭街社区专场招聘会”在天泽城广场上举行,这场在“家门口就业”的夜间招聘会,吸引了很多人前来现场咨询报名,进一步巩固拓展了就业援助成效,形成了关心关爱社区就业困难人员的浓厚社会氛围。

此次活动重点援助对象主要围绕社区内登记失业1年以上、大龄、最低生活保障家庭、身有残疾

化、针对性职业指导服务。进一步推动解决企业招工难、就业人员“求职难”问题。活动中职业指导师志愿团还“一对一”提供求职心理辅导、职业素质测评,以及行业岗位信息推介等就业服务指导。

下一步,街道将把夜场招聘活动进社区和灵活多样的业务指导相结合,坚持日常援助与集中援助相结合,健全就业援助长效机制,推动就业帮扶更有效。

红色电影进社区 点亮居民夜生活

本报讯(记者 景静)一块白幕布、一台放映机,坐在小板凳上一边摇着蒲扇,一边观看影片,这种过去大家喜闻乐见的群众活动,又在社区中悄然兴起,成了二七区嵩山路街道辖区居民消暑娱乐的新潮流。

近日,二七区嵩山路街道推出“红色电影进社区”系列活动,将为辖区群众免费放映38场露天红色电影,在丰富群众业余文化生活的同时,进一步传播和弘扬爱国主义精神。

红色电影不仅是一堂生动的党史课,也是一次对初心使命的重温之旅。嵩山路街道持续发挥“红色电影进社区”这一活动的独特作用,利用露天电影贴近群众、覆盖面广的特点,把生动形象的红色教材用更接地气、更直观的方式“送”到居民心中。

“这让我们仿佛回到了过去,那时大家都会带着小板凳聚在一起观看电影。”今年70多岁的老党员陈国谦感慨地说:“希望这样的活动以后能再多一些。”

窗口服务不打烊 延时服务暖人心

本报讯(记者 史治国 通讯员 王海鹏)“下班了还能办理业务吗?如果不,我就改天再来。”“可以的,我们这里有延时服务,您都来了,我们必须给您办好。”昨日,在荥阳市高村乡行政审批服务中心公安户籍受理窗口,工作人员迅速回应程先生的询问。

昨日下午,程先生到高村乡行政审批服务中心办理户籍登记。当他匆匆赶到服务大厅时,时间已过17时,公安户籍受理窗口工作人员在了解到程先生的来意后,立即采取了“延时服务”。结合程先生的个人需求与实际困难,详细地介绍了现有户籍登记政策、办理流程等,最终帮助程先生顺利办理了户籍登记。

延时服务常态化,便民利民暖人心。高村乡行政审批服务中心秉承“为民、便民、利民”的理念,日常临近下班时间,窗口工作人员会检查系统里是否还有未处理业务、大厅是否还有群众等候,主动提供“延时服务”,直到为最后一位群众办好业务,让每一位办事群众满意。

太极扇表演进地铁 丰富群众文化生活

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 郭世瑶)为丰富广大居民文化体育生活,弘扬中国传统文化。日前,中原区建设路街道协作路社区新时代文明实践站,联合郑州地铁晶晶服务队在地铁五号线桐柏路站内开展“快乐健身·太极扇”主题活动,提高社区居民身体素质,构建健康和谐的生活环境。

活动现场,伴随着悠扬的音乐,一系列精心编排的太极扇表演逐一上演。协作路社区五一公园太极队的阿姨们身着传统服饰,手持彩扇,动作行云流水,刚柔并济,赢得了现场观众的阵阵掌声和赞叹。许多初次接触太极扇的居民,纷纷表示想学习太极扇,将太极扇作为日常健身的一部分。

通过此次活动,进一步丰富广大居民的文化体育生活,营造全民健身的良好氛围,增进邻里之间感情,为和谐社区建设奠定坚实基础。